

» ПАМЯТЬ

# Один день и вся жизнь 1986

**В этом году декабрьским событиям –  
Желтоксан – исполняется 35 лет**

35 лет назад, в декабре 1986-го, прогрессивная молодежь Казахстана вышла на площадь Алматы, чтобы выразить свое несогласие с проводимой в те годы государственной политикой. Участница тех далеких, но таких близких событий, жительница Шымкента Акмарал КЕРИМЖАНОВА, старший преподаватель кафедры русского языка и литературы Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова, до сих пор вспоминает их с волнением.

**Наталья ХАЙКИНА**

«Мне тогда было всего 22 года, - говорит она. - Я училась в Алматы, в Казахском государственном женском педагогическом институте на факультете филологии. В тот день вместе с подругой с утра ходили в кино, так как занятия были после обеда. А когда пришли в институт, увидели, что там никого нет, корпус пустой. Выяснили у сотрудников института, что все ушли на площадь. Мы взяли такси и тоже поехали туда. А там все студенты, с транспарантами, листовками! Кругом милиция. Мы



едва прорвались внутрь, нашли своих сокурсников, подруг. И вот студенты волной от одного края площади - их там пожарные машины поливают, к другой - а там оцепление. Никого никуда не выпускают. И так было до самого вечера. Нас всех фотографировали, у кого-то брали интервью. Под вечер все были мокрые, лед кругом, холодно!

Меня спасло... молоко. В те годы оно было дефицитом, а мне удалось в буфете купить для племянника, - у брата был маленький ребенок. И я должна была отнести молоко ему. Поэтому примерно в шесть часов вечера кое-как снова прорвалась через оцепление и поехала к брату. А там, на площади,



оказывается, уже начали избивать студентов дубинками, затаскивать в милицейские машины.

На следующий день стали опрашивать, кто участвовал, зачем туда пошли и так далее. Всех, кого выявляли, отчисляли из институтов. С нами декан работал, тоже спрашивал, зачем туда пошли. А я каким-то чудом не попала ни на камеру, ни в поле зрения силовиков. А так мои некоторые сокурсники вообще пропали. Только

через несколько лет они вернулись и заканчивали институт. Тогда вышел приказ на восстановление студентов.

В декабре 1986-го, после всех событий, в Алматы дней десять был комендантский час: никто из домов не выходил, общежития были оцеплены.

Знаете, я сделала один вывод: если всем миром начать добиваться справедливости, то все получится. Ведь тогда нас услышали».